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Resumen clase anterior

* Definimos de manera rigurosa la presion. También definimos
la presion manomeétrica y de vacio.

_f
=t

Pmanometrica — L gbs — Patm- Pvacio — L atm — Pabs-

P

* Vimos como aumenta la presion de un fluido con la
profundidad.

Pabajo = Iarriba + pg‘AZ’ Pmanometrica — ﬂgh

« También vimos el caso cuando la densidad depende de la
profundidad.
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Clase 5: Medicion de presion

e Mandmetro.

e Barometro.

Bibliografia recomendada:

> Cengel (1.10, 1.11).
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Clase 5: Medicion de presion

 Mandmetro.

e Barometro.
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Mandometro

 En un fluido con densidad constante, la diferencia de altura
producida por una diferencia de presion es

AP
pg

Az

e Un instrumento que utiliza este principio para medir presion se
llama mandmetro.

P =P, — | P1= Paym+ pgh.

— Pmanometrica,l — Pgh
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Ejemplo 1: ManOdmetro

 Un mandmetro se usa para medir la presidén en un recipiente. El
fludo que se emplea tiene una densidad relativa de 0.85 y la
altura de la columna del mandmetro es de 55 cm. Si la presidn
atmosfeérica local es de 96 kPa, determine la presidon absoluta
dentro del recipiente.

caplERR. P, =96kPa []
‘\____________'_‘_,/
P2 T
| h=55cm
- i
DR=0.85
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Ejemplo 1: Manometro

 Un mandmetro se usa para medir la presidén en un recipiente. El
fludo que se emplea tiene una densidad relativa de 0.85 y la
altura de la columna del mandmetro es de 55 cm. Si la presidn
atmosfeérica local es de 96 kPa, determine la presidon absoluta
dentro del recipiente.

Primero calculamos la densidad del fluido:

DR=-"— & /) =085x1000 kg/m’
PH50O

/”r’-—_\“\\ Patm:gﬁ kPa i — 850 kg/m3
N
'[ Ahora calculamos la presion:
1 h=55cm P = Pagm + pgh
| _ 3 3 2
B = 96 x 10® Pa + 850 kg/m” 9.8 m/s” 0.55 m
— | P =100.58 kPa

DR=0.85
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Mandometro

* Los manometros tambien pueden ser utilizados para medir
caidas de presidon en secciones horizontales.

* En el ejemplo de la figura asumimos que la presion entre los
puntos 1y 2 disminuye (no se cumple la Ley de Pascal).

e Sin embargo, para el fluido del manémetro podemos

Imponer:
P A — P B, Una seccion de flujo
/12] dispositivo de [Tyo
donde Fluido | i !
—> |
Py =P + p1g(h + a), —
Pp = Py + p1ga + pagh. O] S S — |

e Se obtiene:
Py — P, = gh(p2 — p1).
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Mandometro

* Notar que la formula no depende de la altura a.
Py — P> = gh(p2 — p1).

* En el caso en que el fluido que fluye sea un gas de baja
densidad:

Una seccidn de flujo

p2 >> p]_ — Pl — P2 ~ ghp2 /n:lih'rmsilivn de [Mujo
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Ejemplo 2: Manometro con varios fluidos

 El agua en un recipiente se presuriza con aire y la presion se mide
por medio de un mandmetro de varios fluidos. El recipiente se
localiza en una montafia donde la presion atmosférica es 85.6
kPa. Determine la presion del aire en el recipiente si hi=0.1m,
h,=0.2m y h;=0.35m, vy si las densidades del agua, aceite y mercurio
son 1000 kg/m?3, 850 kg/m?*y 13600 kg/m?, respectivamente.
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Ejemplo 2: Manometro con varios fluidos

 El agua en un recipiente se presuriza con aire y la presion se mide
por medio de un mandmetro de varios fluidos. El recipiente se
localiza en una montafia donde la presion atmosférica es 85.6
kPa. Determine la presion del aire en el recipiente si hi=0.1m,
h,=0.2m y h;=0.35m, vy si las densidades del agua, aceite y mercurio
son 1000 kg/m?3, 850 kg/m?*y 13600 kg/m?, respectivamente.

Utilizando el mercurio, la presion en el punto A es:

Aceite

o A P = Patm + ghapmerc.
e n Utilizando ahora el aceite, la presion en el punto B es:
R T -
Agua 11 L, PA — PB + ghQ,Oaceite — PB — PA — gh2paceite
D|rG1B | ,
4 , Por otra parte, automaticamente tenemos que:
f; H
L U dl| Po=Ps,Pp=Pc — Pp=Psg
,J/ M Finalmente, la presion del aire en el recipiente (punto 1) es:
Mercurio
.« v PD — Pl + ghlpagua — Pl — PD — ghlpagua
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Ejemplo 2: Manometro con varios fluidos

 El agua en un recipiente se presuriza con aire y la presion se mide
por medio de un mandmetro de varios fluidos. El recipiente se
localiza en una montafia donde la presion atmosférica es 85.6
kPa. Determine la presion del aire en el recipiente si hi=0.1m,
h,=0.2m y h;=0.35m, vy si las densidades del agua, aceite y mercurio
son 1000 kg/m?3, 850 kg/m?*y 13600 kg/m?, respectivamente.

Remplazando, obtenemos que:

Aceite

A P = P = gh1 pagua
Ailre N = Pj — ghQ,Oaceite — ghlpagua
\TT/FI | = Patm + 9h3pmerc. — gh2paceite — g1 Pagua
D : CT-----BT'Z Remplazando con los numeros:
} i k
S|l Pi=856x10° Pay 9.82 (0.35 m 136002
A 52 m?
kg kg
) NS —0.3 m850— — 0.1 mlOOOE)

Mercurio

— P1z129kPa
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Ejemplo 3:

e Considere el manémetro de la figura, donde la presion
atmosférica local es de 101.058 kPa. Calcule la presion absoluta
P.. Notar que la figura da los pesos especificos de los fluidos.

Presion
atmosférica

7N TJE

12 cm lﬁlcm
+

Scm Liquido B
Y v 1~ 8 kN/m?

>\(_J/ 30 cm
Liquido A
10 kN/m? U
.

ﬂ/
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Ejemplo 3:

e Considere el manémetro de la figura, donde la presion
atmosférica local es de 101.058 kPa. Calcule la presion absoluta
P.. Notar que la figura da los pesos especificos de los fluidos.

De manera similar al ejemplo anterior, considerando el liquido B:

Py = Pytm + ghBpB

Luego, considerando el liquido A:

amogeriea 11 =12+ ghapa
Py
bt /_\ T% Juntando todo:
12%1 //\ lﬁlcm FhB Pl — Patm —|_ gthB —|_ ghAIOA
S 7 " = Patm + hpy + hava
kallin ] st N N
"y = 101058Pa + 0.15m 8 x 10— + 0.05m 10*—;
ha >_/ 30 cm m m
Liquido A
o |\ —| Py =102.758 kPa
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Clase 5: Medicion de presion

e Mandmetro.

e Barometro.
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Barometro y presion atmosférica

* La presion atmosférica se puede medir con un barémetro.

 El barometro clasico, disefiado por E. Toricelli (Siglo XVII),
consiste en un tubo Invertido con mercurio sobre un
recipiente abierto a la atmosfera.

;o . Presion despreciable
» Es facil ver que la presion en el ~
punto B corresponde a la presion __,‘_‘(__.
atmosfeérica:
Patm — pmerc.gh } @z A )
-z s = , W= pghA 1
 La presion atmosférica estandar a
0° en el nivel del mar se obtiene con Yz 7
h=T760mm de Mercurio. \ . / H
Mercurio

1 atm = 760 torr 1 torr = 133.3 Pa P
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Presion atmosférica

* La presion atmosférica disminuye al aumentar la altura.

e Las condiciones metereologicas  ptmosprMoSPheric Pressure vs. Altitude
también influyen.

« Menores presiones tienen
efectos en la vida cotidiana:

401
301

> Agua hierve a menor temperatura. x|

107

Computed for 15 deg. C and 0% humidity

Altitude (m)_

> Sangre de narices es mas comun qof 200 400 6000 8000 1000
por la mayor diferencia entre la presion
arterial y exterior.

> Motores de auto generan menos
potencia por haber menos oxigeno
para quemar.

Felipe Isaule Clase 5 - Medicion de presion (19/03/2025) Termodinamica (FIS1523)



Barometro

 Es importante notar que en un bardmetro se alcanzara la
misma altura si se colocan varios tubos.

 Sin embargo, para que las suposiciones sean validas, se
deben tener tubos con areas lo suficientemente grandes
para que efectos capilares de tension superficial no sean
Importantes.

|
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Ejemplo 4: Barometro

 Determine la presion atmosferica en un lugar donde la
lectura barométrica es 740mmHg y la aceleracion
gravitacional es g=9.81m/s%. Suponga que la temperatura del
mercurio es de 10°C, a la cual su densidad es 13570kg/m?.

Termodinamica (FIS1523)
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Ejemplo 4: Barometro

 Determine la presion atmosferica en un lugar donde la
lectura barométrica es 740mmHg y la aceleracion
gravitacional es g=9.81m/s%. Suponga que la temperatura del
mercurio es de 10°C, a la cual su densidad es 13570kg/m?.

Tenemos directamente que:

Patm — ,Omerc.gh

k
— 13570—= 9.81= 0.74m
m S

— | Patm = 98.51 kPa
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Otros instrumentos para medir presion

e Aneroides o tubos de Bourdon. Consiste en utilizar un tubo
gue se alarga cuando la presion aumenta.

(Y &)

Tipo Fspiral

e Instrumentos eléctricos. Estos utilizan el cambio de alguna
cantidad eléctrica con la presion.
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Resumen

 Hemos definido revisado en detalle el funcionamiento de los
manometros.

« También vimos el funcionamiento de los barometros para
medir la presion atmosférica.

* Préoxima clase:
> Energia y transferencia de calor.
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